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В умовах повоєнної розрухи й нестачі, коли, важко працюючи, необхідно

відбудовувати знищене у війні господарство, доволі складно говорити про

забезпечення соціальних потреб населення. Стосується це й учнів та педагогів

навчальних закладів, зокрема ремісничих, залізничних училищ та шкіл

фабрично–заводського навчання у Києві. Надаючи загальну середню освіти,

вони взяли тоді участь у розчищенні міста від завалів та руйнувань, а головне,

розпочали готувати робітників, яких так нагально не вистачало на

відновлювальних підприємствах столиці України. Через це, педагоги й учні

ремісничих, залізничних училищ та шкіл фабрично–заводського навчання

Києва належали до тих категорій населення міста, які потребували особливого

соціального захисту.

Попри це, проблема не стала предметом вивчення як у радянських [3;4],

так і сучасних українських учених [1;5], а тому потребує окремого історичного

дослідження.

Відразу зауважимо, що оплата праці працівників училищ та шкіл ФЗН

міста нараховувалась відповідно до постанови Раднаркому СРСР «Про оклади

заробітної плати працівників ремісничих, залізничних училищ та шкіл ФЗН»

(26 березня 1943 р.). За нею вищими були посадові оклади у працівників

училищ та шкіл ФЗН, які готували робітників для вугільної та металургійної

промисловості, що у Києві представлені не були. У цей же час, вищими були

оклади й у працівників училищ та шкіл ФЗН Москви та Ленінграду.

Окрім посадових окладів майстри училищ та шкіл ФЗН міста могли

отримати премії за випуск усіх учнів опісля закінчення навчання, за перехід

усіх учнів першого року навчання на другий рік, за кожного учня, який отримав



професійний розряд, вище встановленого для учня (див. детальніше:

«Положення про систему преміювання майстрів, старших майстрів, зав.

навчально–виробничою частиною і директорів шкіл ФЗН, ремісничих і

залізничних училищ за успішне виробниче навчання учнів», затверджене

наказом начальника Головного управління трудових резервів при РНК СРСР

(11 квітня 1941 р.) [6,спр.2,арк.2–3].

Директори, заступники директорів та старші майстри за прочитані лекції

на методичних секціях отримували 15 крб. за год. [6,спр.17,арк.93].

Часто штатні співробітники училища чи школи працювали за внутрішнім

сумісництвом на 0,5 чи 0,25 окладу. В цілому, у 1949 р. середня заробітна

платня майстра виробничого навчання в училищі склала 787 крб., а в школі

ФЗН – 779 крб., заробітна плата працівника адміністративно–господарського

персоналу в училищі склала 503 крб., в школі ФЗН – 527 крб.

[6,спр.146,арк.20,26,54]. Іноді траплялись серйозні фінансові порушення. Для

прикладу, в одному з училищ зарплату нараховували дванадцятьом помічникам

майстрів на загальну суму в 1200 крб., хоча таких посад взагалі не передбачав

штатний розклад. Іноді завищено нараховували гроші на службові відрядження

[6,спр.146,арк.54].

Директори, заступники директорів та старші майстри за прочитані лекції

на методичних секціях отримували 15 крб. за год.

Заробітна платня ж викладачів загальноосвітніх предметів оплачувалась

згідно з постановою РНК УРСР від 1937 р. [6,спр.1,арк.6]. При нарахуванні їм

місячної платні враховувався посадовий оклад і доплата за стаж роботи. За

ними окремо для кожного викладача вираховувалась вартість однієї години–

уроку навчання. Наприкінці «повоєнної п’ятирічки» вона (як і кожна на групу

екзаменаційна година) в середньому оплачувалась в 12 крб. 10 коп.

[6,спр.5,арк.6,28,60;спр.55,арк.20]. У свою чергу, вартість цієї години–уроку

множилась на загальну кількість годин (педагогічне навантаження) і

визначалась загальна сума коштів, які мав отримати вчитель за навчальний рік.



Ця сума ділилась на 12 місяців і таким чином визначалась платня вчителя за

місяць роботи.

Окрім цього, викладачі отримували додаткові виплати за перевірку

зошитів, завідування кабінетами і методичними секціями. У 1949 р. щомісячна

доплата за перевірку зошитів складала 100 крб., а за завідування кабінетом –

150 крб. і метод комісією – 275 крб.

[6,спр.2,арк.8;спр.5,арк.28;спр.17,арк.38,48,71].

Часто преміювались 30% від окладу за відсутність відстаючих у навчанні.

Робота викладачів фізичного виховання у спортивних секціях оплачувалась

окремо (15 крб./год.) [2,спр.2,арк.8;спр.17,арк.20,72]. Наприкінці кожного

навчального року викладачі з 1 липня на два місяці йшли у відпустку, майстри

йшли у відпустку на один місяць у серпні [2,спр.36,арк.51].

Окрім зароблених на виробництві коштів, учні також преміювались в 100%

від заробленого за виробіток продукції понад встановлену норму, за отримання

вище встановленого розряду, за виконання норм виробітку для кваліфікованих

робітників. Щоправда на руки їм видавали лише 33% від загальної суми премії,

решта коштів спрямовувалась для покращення їх побутових потреб

[2,спр.17,арк.20;6,спр.146,арк.113].

Попри взяті зобов’язання щодо створення житлових та побутових умов для

учнів училищ та шкіл ФЗН міста, базові підприємства частіше їх не

виконували. Підтверджує це проведена 2 листопада 1944 р. перевірка, яка

встановила, що на одного учня у гуртожитках відводилось 2–2,5 кв. м., багато

вікон у них були затемнені, забиті фанерою, а багато щілин зумовлюють

значний протяг. Печі також залишились не відремонтованими, в більшості із

них забиті топки, відсутні «засувки», дверцята. Усюди відсутнє

електроосвітлення, навіть стеля й стіни не всюди побілені.

Мали значну нестачу й меблів (ліжок, шаф, столів, стільців, тумбочок),

якими у повному обсязі була забезпечена лише кожна третя кімната. Повністю

біли відсутні умивальники, бачки із водою мав лише кожен другий гуртожиток.

Постільною білизною хоч і забезпечили кожного учня, але та була неякісною



чи навіть брудною. Катастрофічно вистачало одягу (тілогрійок, пальто, шапок)

й взяття, яким також мали забезпечувати базові підприємства. Перевіряючи

писали у звіті: «Учні напівбосі, босі й зовсім роздягнуті. Шапок жодної,

шкіряного взяття не має… Навіть у гуртожитку дівчат тісно, брудно й холодно.

Дівчата від холоду вкриваються одіялами. При річній потребі училища та

школи в 400 куб. дров для опалення, самими учнями та майстрами виробничого

навчання заготовлено 150–170 куб. дров» [2,спр.7,арк.25;6,спр.7,арк.9].

Гуртожиток залізничного училища №1 розташовувався у відремонтованому

бараку [6,спр.10,арк.30–30зв].

З відбудовою міста, поступово покращувались й житлово–побутові умови

для учнів ремісничих училищ та шкіл ФЗН. До закінчення війни загальна

житлова площа для кожна учня в гуртожитку складала вже 5,2 кв. м., а корисна

– 3,5 кв. м. Гуртожитки для хлопців і дівчат здебільшого знаходились окремо,

лише в деяких для дівчат відводились окремі поверхи, або робились окремі

входи. Але проблеми з паливом були й надалі. Забезпеченість дровами складала

60%, вугіллям – 18%, зате торфом – на 300%.

Існуючі при училища та школах майстерні з ремонту одягу та взуття й

надалі не були забезпечені матеріалами. Повільно облаштовувались санітарно–

побутові приміщення (ізолятори, дезінфектори, душові, пральні, кімнати

особистої гігієни для дівчат, камери схову). У гуртожитках вкрай не вистачало

меблів (ліжок, табуреток, тумбочок, столів, вішалок, матраців, одіял, подушок,

простирадл, підодіяльників, рушників, сорочок, кальсонів). Тому гуртожиткам

часто надавали саму тканину (одежну, підкладну, постільну) із сукна і шерсті,

вату, аби ті самостійно пошили необхідні приналежності. Не вистачало навіть

мила та інших засобів гігієни, якими забезпечували на 83% [6,спр.9,арк.33–

34,64–65].

Суттєве покращення побутових умов в гуртожитках училищ та шкіл ФЗН

міста відбулось уже ближче до кінця «повоєнної п’ятирічки». Згідно з

офіційною інформацією, станом на 1 січня 1949 р. у них на 100% були

обладнані «червоні кутки» (для порівняння, в 1948 р. 93%), на 98% – ізолятори



(92%), на 56% – гардероби (10%), на 72% – камери схову (39%), на 100% –

кімнати особистої гігієни для дівчат (50%), на 38% – кімнати для прасування та

чищення (0%). Усі гуртожитки були забезпечені денним та електричним

освітленням, всі кімнати провітрювались за допомогою форточок. Прибирання

зовнішніх приміщень гуртожитку проводили тричі на тиждень. Подвір’я

благоустроєні, озеленені (посаджено 3700 дерев). Встановлено 1720 кв. м.

забору [6,спр.117,арк.54].

Корисна житлова площа на 1 учня тепер складала 3,6 кв. м. Кімнати майже

повністю були забезпечені меблями, а саме ліжками (100%), стільцями й

табуретами (91%), тумбочками (96%), столами (100%). Також учні повністю

були забезпечені постільною білизною (по два комплекти на одного),

предметами гігієни (зубним порошком, зубними щітками, милом,

полотенцями). Вихователі й медичний персонал дуже суворо стежили за

особистою гігієною учнів. Тричі на місяць проводилась їх санобробка, миття у

бані, зміна постільної й нижньої білизни. Проводилась також дезінфекція

приміщень і ліжок. Учнів часто перевіряли на воші.

Згідно із санітарними нормами й правилами безпеки розставили станки, їх

налаштували для роботи учнів із врахуванням їх зросту й фізичного розвитку.

Майстерні забезпечили умивальниками з розрахунку 1 умивальник на 15 учнів,

а також вішалками. Щороку училища та школи ФЗН готувались до зими, вони

утеплялись, ставились другі віконні рами, на 90–100% забезпечувались паливом

(дровами і вугіллям).

Проте значні складнощі були із забезпеченням учнів одягом, взуттям і

робочою формою. Так на кінець п’ятирічки вони недоотримали шкіряних

черевиків (49%), калош (54%), шинелі (57%), гімнастерок (44%), сорочок

(50%), робочих штанів (34%), святкових штанів (7%), натільних сорочок (22%),

кальсон (27%), трусів (54%), шкарпеток (37%), майок (58%), рукавиць (33%),

кашкетів (62%), ременів (15%), носовички (67%), жіночих халатів (32%),

святкового плаття (36%), робочого плаття (53%), колгот (57%), бюстгальтерів

(100%), шерстяних шкарпеток (100%), шерстяних светрів (100%), літніх штанів



(100%), літніх білих гімнастерок (100%), літніх білих кашкетів (100%), хусток

(100%) та ін. Наприклад, щодо взуття, то інспектори доповідали, що «якість її

дуже низька, із горілої шкіри, з гумовою підошвою, із кріпленням з цвяхів,

унаслідок взуття носиться лише до 3–х місяців і опісля стає непридатною»

[2,спр.5,арк.23;6,спр.78,арк.61–62].

Більшість навчальних приміщень училищ та шкіл ФЗН та переважна

більшість гуртожитків перебували на балансі базових підприємств, але

допомагати облаштовувати гуртожитки відмовлялись. Тому учні з навколишніх

сіл відмовлялись проживати у поганих гуртожитках і щоденно добирались на

навчання, а потім додому потягами. Так в 1947/1948 н./р. в ремісничому

училищі №8 таких було 65 учнів [2,спр.15,арк.74].

Учні училищ та шкіл ФЗН міста впродовж усього часу (333–347 днів)

перебування у начальних закладах забезпечувались трьохразовим харчуванням

(сніданок групи отримували почергово о 7.00 – 8.00, обід о 14.00 – 15.00,

вечерю о 19.00 – 20.00) у столовій базових підприємств, як тоді називали «із

спільного котла з робітниками заводу». Харчувались згідно із встановленими

нормами. Більшу частину вартості харчування з бюджетних коштів оплачувало

базове підприємство, меншу частину коштів на харчування відраховували із

заробітної платні учнів, заробленими ними роботою у майстернях училища,

цехах, на будовах базових підприємств. Забезпечення учнів ремісничих,

залізничних училищ харчуванням здійснювалось на підставі постанови

Раднаркому СРСР від 31 жовтня 1940 р. [6,спр.1,арк.8]. Середня вартість

харчування складала 3 крб. на день. На рівні з директорами підприємств,

начальниками цехів у їдальнях підприємств за картковою системою також

харчувались директори училищ, шкіл, їх заступники, старші майстри. Раціон

майстрів виробничого навчання відповідав раціону робітників підприємств

[6,спр.7,арк.9,спр.10,арк.13зв,23].

Для забезпечення харчування учнів училищ та шкіл ФЗН, які не

харчувались у столовій базових підприємств, створювались підсобні

господарства та свиноферми. На їх потреби виділялись гроші, земля, кормовий



і посівний матеріал (картопля, овочі, інше), сільськогосподарський інвентар,

будівельні матеріали, а також поголів’я свиней. Створення підсобних

господарств при ремісничих, залізничних училищах та школах ФЗН

відбувалось відповідно до постанови Раднаркому СРСР «Про організацію

підсобних господарств при ремісничих, залізничних училищах і школах ФЗН»

від 2 квітня 1942 р. [6,спр.3,арк.1–2]. А штат підсобного господарства, як

правило складався з трьох осіб – завідувача, агронома й сторожа, працювали ж

самі учні [2,спр.1,арк.39;спр.32,арк.3].

Якість харчування не значно, але все таки поступово покращували, про що

доповідали інспектори обласного управління трудових резервів. Розширювався

щоденний раціон, до якого входили м’ясо чи риба, крупи чи макарони, жири,

цукор, картопля, овочі, яйця. Якщо у 1944 р. кількість столових, де учні

харчувались разом з робітниками підприємства, складала 70%, то в 1945 р. вони

складали уже 30%. Проте й надалі вкрай не вистачало кисломолочних

продуктів та сухофруктів [6,спр.9,арк.34–35,63].

Повільно, але поступово налагоджувалось медичне обслуговування учнів.

Із серйозних захворювань фіксувались лише поодинокі випадки обсипного

тифу. Ще до закінчення війни кволим за станом здоров’я та успішним у

навчанні учням Укркурорт, підприємства, профспілкові організації розпочали

надавати путівки до санаторіїв і будинків відпочинку (у 1944 р. отримало

86 учнів училищ та шкіл міста) [6,спр.9,арк.35–35зв].

В роки «повоєнної п’ятирічки» харчування учнів проводилось уже не

тільки в 23–х столових базових підприємств, але й в організованих в училищах

та школах ФЗН власних 24–х їдальнях. Інспектори доповідали, що майже усі

столові базових підприємств знаходяться від училищ та шкіл 8–15 хв. ходьби,

лише одна столова (ФЗН №36 на Дарниці) знаходилась 25 хв. ходьби від

гуртожитку.

Хоча не систематично, але їжа проходила лабораторне обстеження на

калорійність. За якістю харчування стежили також прикріплені до училищ та

шкіл медичні працівники, проводились інспекції міськторгвідділом.



Й надалі столові забезпечувались м’ясом і рибою, жирами, крупами і

макаронами, цукром, сиром, мукою, картоплею, овочами. Нестачу молока

(67%) і яєць (80%) компенсували понаднормовою передачею м’яса і жирів.

Обов’язково отримували молоко учні, хворі на туберкульоз. Зросла середня

вартість денного раціону, для учнів училищ в 1949 р. вона становила 9 крб.

92 коп., а для учнів шкіл ФЗН – 10 крб. 35 коп., в 1950 р. для учнів училищ – 8

крб. 66 коп., для учнів шкіл ФЗН – 8 крб. 48 коп. Покращилось водночас

обслуговування: столи покрили скатертями, плівками, на столах поставили

графини з водою, а також сіль і гірчицю. Посуд вже був у достатній кількості,

мали й столові прибори. Столові проходили санітарну перевірку. Хоча часто

учням недодавали належні їм харчі, мали місце зловживання [6,спр.78,арк.58–

59;спр.191,арк.4;спр.146,арк.119].

Окремо слід наголосити про заснування при училищах та школах ФЗН

міста 47 медичних пунктів, 10 з яких обслуговували базові підприємства. Ісі

вони були забезпечені медичним інструментом та препаратами для надання

першої медичної допомоги. Працювали як лікарі, так і фельдшери. В

10 училищах та школах працювали стоматологічні кабінети, зокрема в

ремісничих училищах № 1, 2, 9, 15, 36 та ін.

Щороку учні проходили у лікарнях комплексні медичні огляди (в квітні,

вересні й грудні), а кожні два місяці – санобробку в бані (вересень, листопад,

січень, березень, травні). Особлива увага як щодо учнів, так і співробітників

училищ та шкіл ФЗН приділялась рентгену легенів, щепленню від висипного й

черевного тифу. Хворобливі та кволі учні за путівками Міністерства трудових

резервів, профспілок, Міністерства охорони здоров’я оздоровлювались в

санаторіях, будинках відпочинку й таборах. Всього за повоєнний період було

оздоровлено 814 учнів київських училищ та шкіл ФЗН, на що витратили 714

тис. 700 крб., замість запланованих 553 тис. крб. [2,спр.50,арк.12,17–

18,23,41;6,спр.78,арк.59–60].

Упродовж 1946–1950 рр. при училищах та школах ФЗН міста на землях

колгоспів функціонувало вже 25 підсобних господарств, на яких засіяно 50 га



зерна, 45 га картоплі, 7,9 га овочів, 6 га кормів, 2 га масляних культур, 3 га сіна.

З них щороку учні збирали близько 300 центнерів, понад 2тис. центнерів

картоплі, понад 200 центнерів овочів. Продовжували функціонувати

свиноферми й корівники, які частково забезпечували потреби училищ та шкіл

ФЗН в м’ясі й молоці [6,спр.78,арк.60–61].

Хоча часто в підсобних господарствах і свинофермах частими були

зловживання, коли по акту списувалась ніби зіпсована картопля, овочі чи

фрукти, які керівництвом училища чи школи далі незаконно продавались

іншим організаціям [6,спр.146,арк.54].

Отже, викладачі та майстри виробничого навчання стабільно отримували

заробітну плату. Окрім цього майстри отримували премії за відсутність

відстаючих у навчанні студентів, стовідсотковий випуск учнів, за кожного

учня, який отримував на розряд більше встановленого, а викладачам

доплачували за перевірку зошитів, завідування кабінетами, метод секціями.

Належні побутові умови у гуртожитках для училищ та шкіл ФЗН мали

забезпечити «базові підприємства». Але у повоєнний час багато з них взяті

зобов’язання не виконували або виконували неналежним чином. У багатьох

гуртожитках, які як майно, залишались на балансі «базових підприємств», в

1943–1945 рр. було безліч незасклених вікон, а звідси протяг, в багатьох

кімнатах не було електричного освітлення, умивальників, був бруд.

Але до кінця п’ятирічки основні потреби учнів в одязі й харчуванні уже

забезпечували. Житлова площа у гуртожитках на одного учня зросла з 2–2,5 кв.

м до 5,2 кв. м. В училищах та школах ФЗН створили медичні пункти,

періодичні проводились медичні огляди, бані, санобробки та дезінфекції.
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